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力和运动常考易错陷阱分析

陷阱一：物体间力的作用是相互的理解易错？
物体间力的作用是相互的，A物体对B物体施力时，B物体同时对A物体施加反作用力.
这两个力被称为相互作用力，大小相等，方向相反，且同时产生、同时变化、同时消失，分别作用在不同的物体上。
陷阱二：物体的重心一定在物体上易错？
对于整个物体，重力作用的表现就好像它作用在某个点上，这个点叫作物体的重心。形状规则、质量分布均匀的物体的重心在物体的几何中心上。重心不一定在物体上，重心的位置可以在物体之外，也可以在物体之外。
陷阱三：物体所受的摩擦力的大小与压力大小关系理解易错。
初中阶段，我们主要学习滑动摩擦力和静摩擦力。影响滑动摩擦力大小的因素有物体间的压力和接触面的粗糙程度，接触面的粗糙程度一定时，压力越大，物体所受的滑动摩擦力越大。对于静摩擦力，我们是根据二力平衡来判断其大小的。
陷阱四：摩擦力的方向判断易错。
摩擦力的方向总是与物体相对运动或相对运动趋势的方向相反，与物体的运动方向无关。摩擦力产生的条件是：两个物体相互接触、有挤压、发生相对运动或有相对运动趋势且接触面粗糙这里我们要明确“相对运动”和“相对运动趋势”的含义，“相对”是以跟被研究物体接触的另一物体为参照物，来描述被研究物体的运动方向或运动趋势的.物体的运动方向则多以静止的地面为参照物。
陷阱五：摩擦力大小与物体运动速度有关易错？
滑动摩擦力大小只与物体间的压力和接触面的粗糙程度有关，物体间的压力不变，接触面的粗糙程度不变，物体所受的滑动摩擦力的大小也不变。有些同学误以为速度越大，物体所受的摩擦力越大，是忽略了影响滑动摩擦力大小的本质因素。
陷阱六：运动的物体受摩擦力，静止的物体不受摩擦力？
物体间有没有摩擦力主要看物体间有没有相对运动，或者有没有相对运动的趋势，而与物体是否运动或静止无关。
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【例题1】一只手握住甲、乙两个核桃，逐渐增大握力，发现甲核桃碎裂时乙核桃完好。下列有关两核桃相互挤压时的说法正确的是（　　）
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A．甲对乙的作用力小于乙对甲的作用力	
B．甲对乙的作用力没有使乙核桃发生形变	
C．甲对乙的作用力与乙对甲的作用力在同一直线	
D．甲对乙的作用力与乙对甲的作用力是一对平衡力
【答案】C
【解析】A、甲对乙的作用力和乙对甲的作用力是相互作用力，这两个力大小相等，故A错误。
B、乙对甲的作用力使甲发生形变，甲对乙的作用力也使乙核桃发生形变，故B错误。
CD、甲对乙的作用力与乙对甲的作用力是相互作用力，两个力作用在同一直线上，故C正确，故D错误。
故选：C。
【例题2】用手握住一个酱油瓶，瓶口向上静止在手中不动，以下四种说法正确的是（　　）
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A．酱油瓶能在手中静止，是由于手对酒瓶的握力等于它的重力	
B．手握瓶的力增大时，瓶子受到的静摩擦力也增大	
C．瓶能静止在手中，是由于手对酒瓶的握力大于酒瓶的重力	
D．在向瓶内注水过程中，若瓶仍静止，即使手握瓶的力大小不变，瓶所受摩擦力也将增大
【答案】D
【解析】（1）因为酱油瓶静止在手中，根据二力平衡条件可判断此时瓶子在竖直方向上受到的摩擦力等于其本身的重力，而这种摩擦力属于静摩擦力，与压力的大小无关。故ABC错误；
（2）若向瓶内注水的过程中瓶仍静止，说明此时的酱油瓶在竖直方向上仍然受到平衡力的作用，所以即使手握瓶的力大小不变，瓶所受到的摩擦力也将增大。故D正确。
故选：D。
【例题3】在自动化生产线上，常用传送带运送工件，如图所示，工件与水平传送带一起向右匀速运动时，关于工件受力，下列说法中正确的是（　　）
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A．工件受摩擦力，方向水平向右	
B．工件受摩擦力，方向水平向左	
C．工件对传送带的压力与传送带对工件的支持力是一对相互作用力	
D．工件所受到的重力与工件对传送带的压力是一对相互作用力
【答案】C
【解析】
AB、因为工件与传送带一起匀速运动，所以它们之间没有发生相对运动、也没有相对运动的趋势，则工件没有受到摩擦力的作用，故AB错误；
C、工件对传送带的压力与传送带对工件的支持力，它们大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，且作用在两个物体上（即压力作用在传送带上，支持力作用在工件上），故这两个力是一对相互作用力，故C正确；
D、工件所受到的重力与工件对传送带的压力的方向都是向下的，而一对相互作用力的方向是相反的，所以它们不是一对相互作用力，故D错误。
故选：C。
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【强化1】关于物体重心位置的说法，正确的是（　　）
A．物体的重心一定在物体上	
B．任何物体的重心一定在它的几何中心上	
C．不规则物体没有重心	
D．人体具有重心，人体的重心会随人体的姿态而发生变化
【答案】D
【解析】A、重力在物体上的作用点，叫做物体的重心，物体的重心不一定在物体上，故A错误；
B、形状规则、质量分布均匀的物体的重心在物体的几何中心上，故B错误；
C、重力在物体上的作用点，叫做物体的重心。任何物体都有重心，故C错误；
D、重心位置随质量分布的变化而变化，人体的重心会随人体的姿态而发生变化的，故D正确。
故选：D。
【强化2】冬奥会上冰壶运动员的鞋底一只是塑料的，另一只是橡胶的。他滑行时，橡胶底的鞋比塑料底的鞋受到的摩擦力大。如图他用b脚蹬冰面后，只用a脚向前滑行，可以确定的是（　　）
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A．滑行时冰对a鞋的摩擦力向前	
B．蹬冰时冰对b鞋的摩擦力向后	
C．鞋底是塑料会滑更远	
D．鞋底是橡胶会滑得更远
【答案】C
【解析】A、滑行时，a鞋相对于地面向前运动，故冰对a鞋的摩擦力向后，A错误；
B、蹬冰时，b鞋相对于地面向后运动，故冰对b鞋的摩擦力向前，B错误；
C、鞋底是塑料的，其表面更光滑，所以摩擦力相对较小，会滑得更远，C正确；
D、鞋底是橡胶的，其表面更粗糙，所以摩擦力相对较大，会滑得更近，D错误。
故选：C。
【强化3】一个箱子重为100N，放在水平地面上，受20N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力为 　20　N。当水平推力增大到30N时，箱子恰好做匀速直线运动；当水平推力增大至40N时，箱子受到的摩擦力为 　30　N。
【解析】当箱子受20N的水平推力时，箱子未动，说明箱子处于静止状态，则在水平方向上所受的推力与静摩擦力是一对平衡力，因此静摩擦力等于推力等于20N；当水平推力增大到30N时，箱子恰好做匀速直线运动，所以此时滑动摩擦力与推力还是一对平衡力，滑动摩擦力大小等于30N，当水平推力增大到40N时，由于箱子对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以滑动摩擦力不变，仍为30N。故答案为：20；30。
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1．小强和爷爷周末乘车到荣县双溪水库风景区去游玩，下列有关惯性的说法正确的是（　　）
A．小强和爷爷都系上安全带，是为了减小汽车行驶中人的惯性
B．汽车紧急刹车时，小强向前倾，是由于受到惯性力的作用
C．驾驶员踩刹车后，汽车仍向前滑行了一段距离，是由于汽车具有惯性
D．高速公路严禁超速，是因为汽车速度越大，惯性越大
【答案】C
【详解】A．惯性大小只和质量有关，则系安全带不会改变小强和爷爷的惯性，故A错误；
B．行驶中的汽车紧急刹车时，小强会向前倾，这是由于惯性的缘故，但惯性不是力，不能说小强受到了惯性力的作用，故B错误；
C．汽车原来是运动的，踩刹车后，汽车由于惯性仍保持原来的运动状态，会继续向前滑行一段距离，故C正确；
D．惯性只和质量有关，质量越大，惯性越大。对汽车限速，是因为汽车速度越大，从刹车到停止的时间越长，行驶的距离越远，对突发事件的控制越弱，故D错误。
故选C。
2．如图所示，一根羽毛放置在长木片上，并保持静止状态。下列对羽毛受到重力的分析中错误的是（　　）
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A．重力方向是竖直向下的	B．重心位置在羽毛上的a点
C．重心位置在羽毛上的b点	D．羽毛受到重力的施力物体是地球
【答案】C
【详解】A．无论羽毛是什么形状、什么状态，其受到重力的方向始终是竖直向下的，支持力竖直向上，故A正确，不符合题意；
BC．由图知，支持力的作用点在a点，羽毛保持静止状态，说明受力平衡，所以羽毛的重心在a点，故B正确，不符合题意，C错误，符合题意；
D．重力都是受地球的吸引而获得的，重力的施力物体是地球，故D正确，不符合题意。
故选C。
3．下列有关力的说法正确的是（　　）
A．g＝9.8N/kg 表示地球附近质量为1kg 的物体受到的重力为9.8N/kg
B．茶杯放在水平桌面上，茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生弹性形变而产生的
C．互相接触的两物体，一定产生弹力作用
D．从力的性质来看，重力、压力、支持力、拉力都属于弹力
【答案】B
【详解】A．物理学中


表示表示地球附近质量为1kg 的物体受到的重力为9.8N，故A错误；
B．茶杯放在水平桌面上，茶杯对桌面有压力的作用，茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生弹性形变而产生的，故B正确；
C．弹力产生的条件是两物体互相接触且物体发生弹性形变，互相接触的两物体，只有当相互挤压、产生弹性形变时才产生弹力，故C错误；
D．重力是由于地球的吸引而产生的力，属于万有引力，不属于弹力，压力、支持力、拉力属于弹力，故D错误。
故选B。
4．生活中经常对一些物理量进行估测，下列数据最接近实际情况的是（　　）
A．人步行的速度约为15m/s	B．人体的密度约为2.0kg/m3
C．一张考卷的厚度大约为1cm	D．沪科版八年级物理教材的重约为3N
【答案】D
【详解】A．人步行的速度约为1.1m/s，不会有15m/s那么快，故A不符合题意；
B．人体的密度与水的密度接近，约为1.0×103kg/m3，故B不符合题意；
C．一张考卷的厚度较薄，约为0.01mm，故C不符合题意；
D．四本物理教材的质量约为1kg，一本教材的质量约为0.25kg，则一本教材的重约为
G=mg=0.25kg×10N/kg=2.5N
接近3N，故D符合题意。
故选D。
5．北京时间2022年2月6日晚，女足亚洲杯决赛上，中国女足在0比2落后的情况下“绝地反击”，最终以3比2力克韩国队，时隔16年再夺亚洲杯冠军。下列说法不正确的是（　　）
A．踢出去的足球在空中上升到最高点时，只受重力的作用
B．运动员用力踢球时脚也感到疼痛，说明力的作用是相互的
C．踢出去的足球最终会停下来，说明物体的运动需要力来维持
D．静止在地面上的足球受到的重力和地面对足球的支持力是一对平衡力
【答案】AC
【详解】A．踢出去的足球在空中上升到最高点时，还在向前运动，受到空气阻力和重力的作用，故A错误，不符合题意；
B．运动员用力踢球时，脚给球一个作用力，球给脚一个反作用力，脚感到疼痛，说明力的作用是相互的，故B正确，不符合题意；
C．踢出去的足球会停下来，是因为受到了摩擦阻力的作用，不能说明物体的运动需要力来维持，故C错误，符合题意；
D．静止在地面上的足球受到的重力和地面对足球的支持力，大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故D正确，不符合题意。
故选AC。
6．如图所示，绳子吊着小球从A点释放，小球会摆动到B点再摆动到最高点C点，到达B点时小球处于______（选填“平衡”或“非平衡”）状态。小球摆到C点时假如一切外力突然消失，则小球的运动状态是：______。
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【答案】     非平衡     静止
【详解】[1]小球从A点释放，小球会摆动到最低点B时，小球运动速度和方向不断发生变化，即小球不是做匀速直线运动，所以小球处于非平衡状态。
[2]当小球到达C点时，速度为0，此时小球所受各力突然全部消失，根据牛顿第一定律，物体将保持这一状态，所以小球将处于静止状态。
7．如图甲所示，完全相同的A、B两物体叠放在水平桌面上，用F1=20N的水平拉力作用在B物体上，A、B一起向右做匀速直线运动，此时桌面对A的摩擦力为______N；若将A、B按图乙所示紧靠放于该桌面，用水平力F2推A，也能使A、B一起向右做匀速直线运动，则此时A对B的推力为______N。
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【答案】     20     10
【详解】[1]将图甲中A、B看成一个整体，则这个整体在水平方向上受到拉力F1和桌面对这个整体的摩擦力作用，做匀速直线运动，所以拉力与摩擦力是一对平衡力，大小相等，而桌面对这个整体的摩擦力就是桌面对A的摩擦力，所以桌面对A的摩擦力
f=20N
[2]图乙中，A、B紧靠放于该桌面，且A、B两物体完全相同，则桌面所受的压力，接触面的粗糙程度不变，所以A、B这个整体此时所受的摩擦力不变，仍为20N。则A、B整体此时在水平方向上所受的推力F2和桌面对整体的摩擦力是一对平衡力，那么
F2=f=20N
A对桌面的压力是A、B整体对桌面的压力的一半，所以A受到的桌面的摩擦力也为整体所受的摩擦力的一半，即


A在水平方向受到水平向左的B对A的推力、桌面的摩擦力和水平向右的推力F2的作用，则B对A的推力
FBA=F2-fA=20N-10N=10N
而A对B的推力与B对A的推力是一对相互作用力，所以A对B的推力为10N。
8．如图，水平传送带正将大米从车间运送到粮仓。质量为50kg的一袋大米静止放到传送带上，米袋先在传送带上滑动，稍后与传送带一起匀速运动，米袋滑动时受到的摩擦力大小是重力的0.5倍。米袋在滑动时受到的摩擦力大小为______N，方向______（选填“向右”或“向左”），若米袋在滑动时，传送带突然加速运转，米袋受到的摩擦力将______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。（g取10N/kg）
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【答案】     250     向右     不变
【详解】[1]一袋大米的重力


米袋滑动时受到的摩擦力


[2]因为米袋静止放到传送带上，相对传送带向左运动，传送带阻碍米袋向左，因此米袋受到的摩擦力方向为水平向右。
[3]若米袋在滑动时，传送带突然加速运转，米袋相对于传送带向左运动，压力和接触面的粗糙程度不变，米袋受到的摩擦力不变。
9．2021年东京奥运会中，铅球运动员巩立姣凭借最后一投，为中国田径队夺得首金。比赛中，运动员奋力一掷，铅球飞向空中，此现象说明力可以改变物体的 ___________；用相同的力投掷时，如果运动员投掷角度太低，铅球就飞不远，这是由于力的 ___________不同，产生的效果也不同；最终铅球要落回地面，这是由于受到 ___________力作用。2022年卡塔尔世界杯足球赛运动员在踢足球时，脚对足球施加力的同时，脚也感到痛，这一现象表明 ___________。
【答案】     运动状态     方向     重     力的作用是相互的
【详解】[1]铅球从运动员手中掷出后，由静到动，运动速度大小变化，这表明力可以改变物体的运动状态。
[2]力的大小、方向、作用点都会影响力的作用效果，如果运动员投掷角度太低，铅球就飞不远，这是由于力的作用效果与力的方向有关。
[3]最终铅球要落回地面，这是由于受到重力的作用，因为重力的方向竖直向下，所以最终铅球要落回地面。
[4]脚对足球施加力的同时，脚也感到痛，这一现象表明力的作用是相互的。
10．游泳时，人用手和脚向后划水，人就会前进。这是因为人在向后划水时，对水施加了向_________的推力，于是水同时对人的手和脚产生向前_________，所以人会前进。这一事实说明了物体间力的作用总是_________的。
【答案】     后     反作用力     相互
【详解】[1][2][3]游泳时用手和脚给水一向后的作用力，根据物体间力的作用是相互的，水就给手和脚一向前的反作用力，使人前进，这个力的施力物体是水。
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